



Заявление Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте России по защите верующих в зонах военных конфликтов

*11 декабря 2014 года в Кремле прошло очередное **заседание** Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации. В заседании под председательством руководителя администрации Президента России С.Б. Иванова приняли участие представители традиционных религиозных конфессий России.*

От Русской Православной Церкви участниками встречи были митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, председатель Учебного комитета архиепископ Верейский Евгений, председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин.

В ходе заседания обсуждались вопросы, связанные с защитой жизни и прав верующих, находящихся в зоне военных конфликтов.

Народы, населяющие Россию, веками живут вместе в традициях добрососедства и взаимоуважения, несмотря на культурные, религиозные и национальные различия. Нашему обществу присущи нравственные ценности, которые проповедуют традиционные религии России.

Однако сегодня Россия сталкивается с различными вызовами, направленными на подрыв благополучия и целостности нашей страны. Не сумев расколоть российское общество изнутри, не сумев запугать нас террористическими актами, экстремисты разжигают очаги нестабильности вокруг нашей страны.

Особенностью последних лет стали настойчивые усилия, направленные на то, чтобы придать видимость религиозной и национальной мотивации конфликтам политического или социального характера, прикрыть борьбу за экономические интересы или геополитическое господство лозунгами, на которых начертаны дорогие для миллионов людей слова о Боге и вере. Приверженцы традиционных духовно-нравственных ценностей, убежденные сторонники мирного сосуществования становятся первыми жертвами тех, кто руководствуется идеями человеконенавистничества.

Мы видим, что в ряде стран Ближнего Востока и Северной Африки льется кровь мирных жителей, в том числе исповедующих ислам, не принимающих радикальную псевдорелигиозную идеологию. Все более угрожающим становится в библейском регионе положение христианских общин и религиозных меньшинств, происходит их массовое бегство с земли предков. Сотни тысяч христиан живут в условиях гуманитарной катастрофы на территории Иракского Курдистана. Экстремисты в Сирии уничтожают представителей многострадального армянского народа и его святыни; опустошен Кесаб, уничтожен армянский мемориальный комплекс в сирийском Дейр-эз-Зоре. Крайние бедствия испытывает население охваченного войной сирийского города Алеппо. До сих пор нет достоверных сведений о судьбе похищенных 22 апреля 2013 года митрополитов этого города Павла (Язиджи) и Григория Иоанна Ибрагима. Почти не осталось христиан в Ливии, где продолжаются регулярные убийства коптов. В Республике Судан правительственные войска целенаправленно уничтожают христианские объекты: храмы, больницы, школы. Христиане подвергаются репрессиям и убийствам в Нигерии и ряде других стран указанного региона.

Мы с болью воспринимаем гражданское противостояние, в которое оказался ввергнут братский нам народ Украины. Всем сердцем сопереживаем ни в чем не повинному гражданскому населению украинского юго-востока, страдающему за неприятие политики радикального национализма. Нас глубоко беспокоит положение верующих в зоне этого ближайшего к нам вооруженного конфликта. В ряде регионов Украины имеют место случаи неправомерного изъятия молитвенных зданий у религиозных общин, принадлежащих Украинской Православной Церкви Московского Патриархата, последовательно занимающей миротворческую позицию. Известны факты несправедливого отношения к протестантским и иудейским общинам в различных частях страны. Считаем необходимой координацию усилий различных религиозных организаций в поисках путей урегулирования вооруженного противостояния на Донбассе и в Луганщине.

Руководствуясь нравственным долгом содействовать мирному разрешению конфликтных ситуаций, призываем всех вовлеченных в вооруженные противостояния:

- обеспечить свободу совести и свободу вероисповедания;
- прекратить насильственные и дискриминационные действия, основанные на нетерпимости под религиозными или националистическими лозунгами;
- уважать достоинство каждого человека;
- проявлять милосердие к людям, имеющим иные политические воззрения;

- гуманно относиться к военнопленным;
- обеспечить защиту гражданского населения, в первую очередь, стариков, женщин и детей;
- содействовать беспрепятственной доставке всем нуждающимся поступающей гуманитарной помощи;
- организовывать гуманитарные коридоры для свободного выхода беженцев из зоны боевых действий.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/50813/>